



# 路子选对了就要坚持走下去

——读懂“两山”理念的实践导向

## 学习手记

■新华社记者 黄琨

2024年全国两会上,习近平总书记回忆起10年前北京开亚太经合组织(APEC)会的一幕:“当时有人问,这是‘APEC蓝’,能持久吗?我回答他们,这不是短暂的蓝天,几年后它将是永久的蓝。”

今年中央城市工作会议上,习近平总书记再次谈到:“2024年北京空气PM<sub>2.5</sub>平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

念念不忘,久久为功。

对于生态文明建设,习近平总书记反复强调“要把眼光放长远些”“保持加强生态文明建设的战略定力”“做到既要金山银山、更要绿水青山,保护好中华民族永续发展的本钱”。

“两山”理念的成功实践,基于长远眼光、战略定力与历史自觉。

这里有一抓到底的决心。

曾在生态环境脆弱的黄土地生活多年,青年习近平自那时起就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。从政后,自地方到中央,习近平同志始

终把生态建设作为一项重大工作常抓不懈。

党的十八大以来,习近平总书记连续13年参加首都义务植树,年年履行与春天的“绿色约定”,用实际行动践行“人人出力,日积月累”“一年接着一年干,一代接着一代干”。

对秦岭违建,习近平总书记先后6次作出重要指示批示。就延安削山造城、祁连山等生态问题,总书记都狠狠敲打过:“我之所以要盯住生态环境问题不放,是因为如果不抓紧、不紧抓,任凭破坏生态环境的问题不断产生,我们就难以从根本上扭转我国生态环境恶化的趋势,就是对中华民族和子孙后代不负责任。”

这里有持之以恒的坚守。

那是“生态建设”还是新名词的年代,习近平同志在福建工作时就率先提出建设生态省战略。

1999年11月,习近平同志来到福建长汀调研。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时,他严肃地说:“要锲而不舍、统筹规划,用八到十年时间,争取国家、省、市支持,完成国土整治,造福百姓。”以此,推动了长汀生态之变。

到浙江后,习近平同志亲自担任生态省建设领导小组组长,提出“生态省建设是一项长期战略任务”,需要“长期努力,精心调养”“做好打持久战的思想准备”。

不可能一蹴而就,就下决心日积月累。基于对

生态文明建设长期性艰巨性的清醒认识,习近平总书记始终把生态环境保护置于长时间维度来考量。

对长江禁渔,称“10年后我们再看效果”;对大理洱海保护,说“立此存照,过几年再来,希望水更干净清澈”;对防沙治沙,表示“力争用10年左右时间,打一场‘三北’工程攻坚战”……

2020年3月,习近平总书记再次来到“两山”理念发源地浙江安吉余村,看到村庄一片青翠欲滴、家家户户住进美丽楼房,感慨地说:“余村现在取得的成绩很绿,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持走下去。”

习近平总书记强调:“生态治理,道阻且长,行则将至。我们既要有只争朝夕的精神,更要有持之以恒的坚守。”

这里有长远计的历史自觉。

习近平总书记深刻指出:“生态保护方面我无论是鼓励推动,还是批评制止,都不是为一时一事,而是着眼于大生态、大环境,着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”

历史眼光体现在,为当代计、为万世谋。

“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做。”“真正对历史负责、对民族负责,不能在历史上留下骂名。”言语谆谆的背后是功成不必在我、功成必定有我的政绩观。

新华社北京8月15日电

## 新闻发布厅

### 滨海新区畅通成果转化通道

### 人才总量突破93.1万名

费+里程碑支付”“开放许可+保险兜底”“专利许可(转让)+联合研发”等成果转化新模式,鼓励引导高校、科研院所与中小企业开展深度合作,率先实施科技成果“先使用后付费”试点并在全市推广。

在科技人才方面,滨海新区创新科研组织模式,依托龙头骨干企业等组建17个天津市创新联合体,聚焦解决“卡脖子”问题和产业共性关键技术深化有组织科研,助力打赢关键核心技术攻坚战。深化科教融汇、产教融合,获批认定15家天津市产业技术研究院,建成20个产业(人才)联盟。此外,滨海新区加强

对核酸产业、“人工智能+”等细分领域的支持举措,推动形成“信创谷”“生物制造谷”、小核酸产业集聚区等9个未来产业集聚区,集聚了100余个未来产业发展平台和龙头骨干企业。

据介绍,截至2024年底,滨海新区全社会研发投入强度达到3.93%,高新技术企业达到5338家,国家科技型中小企业达到5862家;年技术合同成交额突破800亿元,涌现出全球首次实现二氧化碳到淀粉的人工合成、全球首个片上电脑接口智能交互系统等一批颠覆性原创性科研成果。

### “十四五”滨海新区引进内资到位资金年均增长12%

### 累计引进内资到位资金规模达8788.3亿元

新、质量优、服务好”的特点。目前,已有150个国家和地区在滨海新区投资,设立了超过2万家企业。“十四五”期间,滨海新区新设立1551家外资企业,中石化英力士、敏实汽车零部件、斯凯杰科、新奥数智科技等企业在此“安营扎寨”。截至今年6月末,滨海新区“十四五”期间实际使用外资累计202亿美元。同时,创新推出了《合格境外有限合伙人试点办法》,成功吸引了易达资本等机构落地,开辟了吸引

外资的新渠道。大力吸引高端要素聚集,目前已由24家企业被认定为跨国公司地区总部或总部机构,还有55家外资企业在滨海新区设立了研发中心,深度参与本地创新。

据介绍,滨海新区外贸总额从“十三五”时期的年均5500亿元跃升到“十四五”时期突破6000亿元。其中,服务贸易增速较快,2024年,服务贸易进出口105.9亿美元,较“十三五”末年均增长10%。

## 驻津央企自主设计研发 江河湖库治理零土地占用、零二次污染世界首创清淤利器“太湖之光”全面投产



生态清淤绿色智能一体化水上平台“太湖之光”  
全貌。照片由中交天航局提供

本报讯(记者 胡萌伟)昨天是第三个全国生态日,一艘通体青绿、宛如水上移动堡垒的巨型平台船在江苏宜兴太湖水域缓缓启动作业程序——由驻津央企中交天航局自主设计研发、拥有完全自主知识产权的世界首创生态清淤绿色智能一体化水上平台“太湖之光”,全面投入太湖治理。未来6年,它将完成超千万立方米清淤任务,相当于为太湖“减负”近4000个标准游泳池的淤泥量。

“‘太湖之光’是针对太湖治理痛点量身定制的水上移动‘生态工厂’,它的诞生,彻底破解了传统清淤占地多、适应性弱的行业性难题。”中交天航局华东公司总工程师、“太湖之光”建造负责人董道武介绍。“太湖之光”由新型智能环保清淤船“太湖凌清2号”、筛分调节船“太湖之光1号”、脱水减容模块船“太湖之光2号”“太湖之光3号”及世界首制的余水处理船组成,五船联动,构建起“生态清淤+筛分调絮+脱水减容+余水净化”的完美闭环,开创了国内江河湖库治理“零土地占用、零二次污染、低碳排放”的全新模式。

这艘创新平台凭借五大突破性优势,成为江河湖库水域治理的新质生产力典型代表。

超级净化——世界首创并采用全球领先复合水处理工艺的余水处理船,使处理后的水质稳定达到地表湖库Ⅲ类标准,可直排入湖,开创了“淤泥不占地、余水不上岸”的全离岸一体化施工新模式。

超级效能——优化升级核心装备,构建智能化施工体系,其中自主研发的环保清淤船拥有12条生产线高效独立装驳,平台日清淤量达8000立方米。

超级灵活——脱水减容模块船采用标准化、模块化设计,各艘模块船如变形金刚般灵活组合,适配全国多个平原浅水型湖泊的治理需求。

超级智能——创新研发全工艺智能分析系统,通过大数据分析和人工智能模型对整个作业过程进行全方位实时监控与智能调控,实现从高精度微扰动清淤、高浓度调絮、高效脱水到无污染外运的全要素智慧管控。

超级绿色——全平台采用清洁能源驱动,从源头切断燃油消耗,施工全程零油耗,每年可减碳超千吨。同时,清淤产生的泥饼将“变废为宝”,用于湿地修复、矿坑复绿、盐碱地改良及环保建材生产等。

“从蓝图到现实,‘太湖之光’凝结着中国疏浚人科技自立自强的决心。”国家卓越工程师、“太湖之光”总设计师顾明表示,“我们不仅是要清除湖底的淤泥,更是要用中国智慧、中国方案,探索出一条大型湖泊生态治理的可持续之路。”

### 廊坊董常甫村棚户区改造项目建设

### 迎来新进展

近日,由驻津央企中铁十八局五公司承建的廊坊董常甫村棚户区改造项目北地块13栋住宅楼主体结构全部封顶,标志着这一廊坊市的重要民生工程向“如期交房、优质交房”目标迈出关键一步,为项目全面竣工按下“快进键”。



通讯员 徐秀梅



## 我市举办“妙‘语’生花 礼貌交流”文明实践主题示范活动

本报讯(记者 孟若冰)8月15日,由市文明办、市委市级机关工委、津南区委宣传部联合主办的天津市“妙‘语’生花 礼貌交流”文明实践主题示范活动在津南区双港镇新时代文明实践所举行。

作为我市“文明实践我行动”主题活动10项重点活动之一,本场活动紧扣“争做文明有礼天津人”主题,以文明用语为核心,结合文艺演出与文明实践互动等多种形式,倡导更多市民使用文明用语,践行文明礼仪。

活动在辛庄镇高庄子小学学生表演的二重唱《文明相伴》中拉开帷幕。津南区网络名人“津南二哥”张伟为文明用语代言,新时代好少年李思妤和天津助人为乐好人王景霞、敬业奉献好人温兴敏

共同发出文明用语倡议,呼吁广大市民一起践行文明礼仪,以文明用语迎接上合组织峰会,向世界展示天津之美。八里台镇品湖苑社区带来情景剧《津彩“南”望》,津南区文化馆少儿曲艺团表演快板书《我是文明有礼天津人》……一个个原创作品将现场氛围推向高潮。

文明用语互动体验区设有“文明用语接龙”挑战、“礼仪猜拳”趣味互动、文明用语承诺墙等互动环节,让市民在轻松的氛围中对文明用语有了更深入的理解和认识。文明实践展示区设置了便民服务摊位,提供零元剪发、手机贴膜、旧物换绿植、健康义诊等服务,同步宣传文明用语、垃圾分类、文明养犬等文明行为,激发了大家从自身做起、从点滴做起,做文明人

人的热情。

## 推动再生资源循环利用迈出关键一步

## 我国首批进口锂离子电池用再生黑粉原料通关

本报讯(记者 王睿)昨日,中国资源循环集团有限公司旗下中资环国际开发有限公司从海外引进的20吨锂离子电池用再生黑粉原料通过海关验收,这也是《关于规范锂电池用再生黑粉原料、再生钢铁原料进口管理有关事项的公告》实施后,我国首批进口锂离子电池用再生黑粉,推动再生资源循环利用迈出关键一步。

黑粉是以锂离子电池废料为原料,经放电、拆解、热解、破碎和分选等工序处理后,得到的以锂、镍、钴等有价成分构成的黑色或灰黑色粉末。其中,锂、镍、钴等有价金属资源丰富度远高于原矿。记者了解到,再生黑粉原料进口有助于拓展供应渠道,促进减排降碳和生

态保护。

中资环国际开发有限公司动力电池业务负责人朱华丽介绍,他们积极沟通对接境内外上下游企业、物流和海关,打通“国际材料采购—跨境物流保障—国内客户交付”的再生黑粉原料进口路径,搭建立体化、多层次、高效率的资源回收再利用体系。

作为循环经济领域的“国家队”,中国资源循环集团有限公司加速布局动力电池、新能源器件、有色金属、电子电器等循环利用业务板块,贯通资源回收、梯次使用、加工、再利用等全链条,减少对原生资源的依赖,推动产业高端化、智能化、绿色化发展。目前,该公司已实现工业级混合油(UCO)出口欧美及东南亚等跨境业务,向社会提供优质的再生资源和产品。

## 承接重大项目278个 总投资2734亿元

(上接第1版)在区域产业协作方面,深度融入京津冀“六链五群”,京津冀新一代信息技术应用创新集群等成功晋级“国家队”,合成生物、脑机交互等未来产业引领区域合作,中石化南港高端新材料、联想智慧创新服务产业园等重大项目顺利投入运营。

与此同时,区域一体化、京津同城化深度推进。津潍高铁、京滨城际、兴港高速等重大项目加快建设,津石高速、塘承高速竣工通车,天津港雄安新区服务中心、京津协同港口服务中心揭牌成立,航空口岸实现可免预约7×24小时通关和“空中申报、落地通关”。滨海新区25家医疗机构与京津冀鲁地区实现检验互认,1108项高频服务事项“跨省通办”。

### 第三产业比重较“十三五”末提高1.5个百分点

会上,滨海新区区委副书记、区长单泽峰介绍,“十四五”时期,滨海新区全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,第一、二、三产业增加值占地区生产总值的比重为0.4:4.5:54.2,其中,第三产业比重较“十三五”末提高1.5个百分点,对经济增长贡献率达到64.9%;城镇居民人均可支配收入达到6.8万元,较“十三五”末提高1.3万元,年均增长5.3%。在此基础上,今年上半年,滨海新区地区生产总值、一般公共预算收入分别增长5.4%和5.8%,经济发展“稳”的基础更加坚实,“进”的动能持续积蓄,经济大区的支撑引领作用愈发凸显。

五年来,滨海新区坚持高端化、智能化、绿色化发展方向,一体推进优势产业升级、新兴产业培育和未来产业布局,形成了绿色石化、汽车和新能源汽车等5个千亿级工业产业集群和现代物流业、商务服务业等5个千亿级生产性服务业产业集群,建成9个国家新型工业化产业示范基地。同时,前瞻布局生物医药等八大未来产业,累计构建70个未来技术典型应用场景,培育100个骨干企业和发展平台,打造9个未来产业集群,以实体经济为根基的“8+8+8”现代产业体系加快形成,国际竞争力不断增强。

### 天津自贸试验区累计实施686项创新举措

五年来,滨海新区改革开放深入推进,发展内生动力持续释放。“证照分离”“一企一证”等重大改革领跑全国,开发区法定机构改革、“高效办成一件事”改革、要素市场化改革等重点领域改革持续深化。其中,自贸试验区引领开放新优势不断增强,制度创新指数省级排名连续五年位居全国第三。

“自2015年挂牌运行以来,天津自

## 国家主席习近平任免驻外大使

(上接第1版)

八、免去陈道江的中华人民共和国驻牙买加特命全权大使职务;

任命王锦峰为中华人民共和国驻牙买加特命全权大使。

九、免去延秀生的中华人民共和国驻巴巴多斯特命全权大使职务;

任命郑冰开为中华人民共和国驻巴巴多斯特命全权大使。

十、免去韩志强的中华人民共和国驻泰国特命全权大使职务;

任命张建卫为中华人民共和国驻泰国特命全权大使。

## 我市启动防汛四级应急响应

(上接第1版)

蓟州区防指加强山洪、地质灾害防御,提前转移受威胁区域的群众,做到应转尽转,严防擅返。武清区防指加强对境内和上游毗邻区域永定河堤防的巡查防护,加高加固薄弱堤段。行洪河道沿线各区加强对河道沿线人员的管控,及时劝离垂钓和游泳人员。此外,各区各部门各单位多平台、多渠道滚动发布预警和响应信息,督促各级责任人履职尽责,提醒市民合理调整出行,做好自我防护。

## 天津市北辰区辰永路市政道路工程顺利通过预验收

近日,由中铁二十三局集团承建的天津市北辰区城市基础设施建设重点项目传来捷报——辰永路市政道路顺利通过预验收。此次验收严格依照国家及地方相关工程验收标准,由建设、勘察、设计、施工、监理五方责任主体联合参与并一致确认,标志着该道路已具备通车条件,即将正式投入使用,为周边数居民及近企业提供出行便利与发展支撑。 供稿 邢琦